

РЫНКИ И ЦЕНЫ.

Бумажный рынок в СССР во втором квартале 1924/25 г.

Истекший второй квартал прошел под тем же знаком недостатка бумаги, как и первый, несмотря на еще более успешное выполнение фабриками производственной программы.

Газеты, как московские, так и провинциальные, в течение всего квартала непрерывно отмечали недостаток бумаги с той, однако, против первого квартала, разницей, что недостаток не был повсеместным и сплошь по всем сортам бумаг, но, случалось, указывались районы и роды бумаг, в которых недостатка не было. Так, в середине февраля указывалось, что в Северо-Кавказском крае табачная промышленность и газеты бумагой обеспечены; сообщение это нашло себе подтверждение в претензии одного табачного предприятия этого края к поставщику бумаги на снабжение сверх потребности, претензии исключительно редкой за последние годы.

Отмечалось также падение спроса на раскурку, видимо в связи с общим сокращением крестьянского спроса, по причине плохого урожая и, быть-может, как следствие более широкого распространения в деревне газеты.

В связи с поздним утверждением импортного плана и запозданием потому заказов на заграничную бумагу, а также недостаточно регулярным ее поступлением и, вместе с тем, с непрерывным ростом тиража газет, в середине февраля остро ощутился недостаток ролевой газетной бумаги, вынудивший значительно увеличить выработку ее внутри Союза за счет сокращения выработки других бумаг, главным образом масленки и мундштучной. Несмотря на это, а также на некоторое сокращение выработки печатных бумаг, вследствие временной остановки части бумажных машин на Каменской фабрике Центробумтреста, возрастания жалоб потребителей на недостаток бу-

маги пока нет, можно думать потому, что положение с бумагой у этого рода потребителей уже не так остро.

Несмотря на усиление общей выработки обойной бумаги, вырабатываемой Дубровской фабрикой, недостаток бумаги сильно ощущается обойной промышленностью, в связи с приближением сезона усиленного потребления обоев.

Пуск Роганьской фабрики, а также Нижней Понинковской фабрики, вырабатывающих обертку, пока заметно не сократил жалоб на недостаток оберточной бумаги; продолжает также ощущаться недостаток картона.

Как общий вывод, все же можно сказать, что налаживающиеся поступления импортной бумаги и продолжающееся усиление выработки по всей линии бумажной промышленности, должны, если не в начале третьего квартала, то несколько позднее, создать более спокойное положение на бумажном рынке, хотя до полного насыщения спроса еще далеко. Интересно в этом отношении мнение представителя Наркомвнуторга, изложенное в тезисах доклада совещанию внутроторгов, напечатанных в № 34 от 21/III „Бюллетеня Наркомвнуторга“. По мнению докладчика спрос на бумагу не удовлетворяется лишь на 15%, что было бы совершенно незаметно, если бы снабжение потребителей было календарно точно регулировано и если бы у потребителей имелся запас бумаги; впечатлению недостатка бумаги способствуют сами потребители, принимающие временные заминки за явление длительное и стремящиеся запастись бумагой, не считаясь с переплатой. Как на выход докладчик указывает на необходимость планирования завоза бумаги по районам.

Обращаясь к ценам на бумагу, надо отметить образование при Московской Товарной Бирже котировальной комиссии по бумаге; в самом конце квартала в Бюллетенях МТБ стали отмечаться и справочные цены на бумагу, пока на очень немногие сорта. Публикуемые в Бюллетенях цены продавцов и покупателей интересны тем, что последние не редко выше первых. Как цены сделок в бюллетене от 26/III указаны (в переводе на пуд): газетной флатовой—5 р. 8 к. франко-станция отправления; печатной № 7—7 р. 71 к. фр. склад продавца; писчей № 6 флат.—10 р. 98 к. (тоже); писчей № 7 флат.—9 р. 18 к.; концептной—12 р. 22 к. (тоже); желтой обертки—4 р. 75 к. (фр. ст. отправления) и масленки—6 р. 56 к. (тоже). Цены, предлагаемые за наличный товар, значительно выше: за газетную флатовую до 7 р. 54 к.; концептную—13 р. 45 к., обертку: желтую до 8 р. 3 к., серую до 7 р. 5 к. и соломенную до 4 р. 42 к. Настроение биржи отмечается крепкое со всеми сортами бумаг и картоном.

Сравнение справочных цен конца января и конца марта по Ленинграду, публикуемых в „Торг. Промышленном Курьере“, не по-

казывают сколько нибудь значительных изменений; в ценах Новстрест-торга на I/II и 15/II отмечается лишь повышение низшего предела цены обойной бумаги с 5 р. 15 к. до 5 р. 25 к. за пуд; без всякого изменения остаются с 24/I до 17/III цены, публикуемые в Киевском „Торгово-Промышленном Бюллетене“.

А. Н.